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delle Professioni Infermieristiche e Tecniche

operatore socio sanitario (oss) - infermieri generici – psichiatrici – puericultrici –

infermieri extracomunitari – ota – asss – adest -  osa

Sede  sociale via Motta Santa 44 Fondotoce 28924 Verbania tel 0323 496081 – fax 0323 406882  cell. 3387491756

E-mail migep2001@libero.it
                                                                                      All’Assessorato Regionale 

                                                                       della Regione Calabria  - Campania - Puglia
                                                                                Nas di Cosenza – Napoli – Bari
Continuano a pervenire a questa Federazione, richieste di chiarimenti in merito ai corsi OSS organizzati dall’Istituto SUD EUROPA di Cosenza con sede distaccata a Bari affermando di far parte di Consorzio Sandra di Napoli con autorizzazione a eseguire corsi oss a livello regionale con 100 ore di lezione e 450 in FAD online.
Nel modulo d’iscrizione dell’istituto Sud Europa è riportato che l’allievo deve tenere una riservatezza verso estranei sul proprio ente, sui metodi, sulle procedure che sono adottate sulla formazione. Inoltre, le lezioni si terranno a Bari, Fiera del levante pad 137 Lungomare Starita 4 e l’esame si terrà a Napoli nella sede del Consorzio Sandra. Il titolo rilasciato ai sensi di legge 845/78 avrà valore nei paesi dell’Unione Europea e sul territorio Nazionale.
Per quanto sopra, il Migep ritiene che tali pratiche sia in contrasto con l’Accordo Stato-Regioni del 22 febbraio 2001 e con gli atti deliberativi delle regioni interessate. Chiede a codeste regioni se esistono atti deliberativi con autorizzazioni allo svolgimento di detti corsi.

Si chiede alla Regione Campania con quale criterio rilascia attestati oss convalidando l’attuale formazione che attraverso dei canali di favore molti Vostri Enti formativi vendono attestati oss ai corsisti con metodi illegali e inoltre molti di costoro non sanno neanche cosa sono le ore di tirocinio, di formazione e cosa sia un registro di classe. Inoltre, che tipo di legalità avrà questo attestato dove la formazione venduta da costoro non è altro che forme scorrette nel spacciare corsi professionali così poco qualificanti che la stessa regione poi convalida.
Si chiede altresì alla regione Campania di assumere adempimenti al fine di tutelare al meglio la formazione considerando che l’attuale normativa si è rilevata inadeguata. Di valutare la qualità di questi percorsi dove sono utilizzati meccanismi di satellite tra gli stessi enti formativi. Di verificare veramente la qualità di questi percorsi, i registri di classe con la presenza d’inizio e fine prima di rilasciare attestati oss. Inoltre bisogna anche capire che tipo di assicurazione sia stipulato.
Si chiede inoltre alle regioni Puglia – Calabria di avviare procedure di verifica su quanto sta avvenendo nella propria regione. 

Si chiede ai Nas che si faccia piena luce sul caso, sul quale si sta mettendo a rischio l’utenza. Inoltre, è utilizzata una pratica commerciale scorretta ai sensi degli artt. 20 e 21 del Codice del Consumo con speculazione verso i corsisti. Si chiede inoltre di effettuare una ricognizione in tutte le strutture sanitarie e private per valutare la legalità degli attestati oss rilasciati con metodi non coerenti alle norme.
Verbania 26 aprile 2016                               
                                                                                                   Federazione Nazionale Migep
                                                                                                            Minghetti Angelo
