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                                                                                                                                                           Spett.le 

                                                                                     Direzione Sanitaria Dott.E.Gallo
                                                                                    direzionesanitaria.ose@aslroma2.it
                                                                al Responsabile del Personle Dott Pasquale Molitierno


                                                                          pasquale.molitierno@aslroma2.it







                                                                                                 ASL Roma 2

 Oggetto: TRASFERIMENTO DELLE PUERICULTRICI OPERANTI PRESSO LA VOSTRA STRUTTURA 

La Federazione O.S. è venuta a conoscenza che la Vostra Azienda ha intenzione di trasferire alcune dipendenti che svolgono le mansioni di puericultrici.

Posto che non è dato conoscere a quale titolo e con quali modalità verranno effettuati i trasferimenti, si rammenta che il datore di lavoro è sempre tenuto ad applicare i principi generali di correttezza e buona fede così come indicati nell’art. 1375 c.c. e che ai sensi dell’art. 30 c. 2 del Decreto Legislativo 165/2001 “i dipendenti possono essere trasferiti all'interno della stessa amministrazione o, previo accordo tra le amministrazioni interessate, in altra amministrazione, in sedi collocate nel territorio dello stesso comune ovvero a distanza non superiore a cinquanta chilometri dalla sede cui sono adibiti”.

Tuttavia per i/le dipendenti che svolgono le mansioni di puericultori/puericultrici che non abbiano presentato domanda di trasferimento volontario e che non fruiscano della legge 104/92 si precisa che le amministrazioni possono procedere ad avviare la mobilità dell’organico solo in via eccezionale, oppure se l’Azienda si trova in una condizione di ristrutturazione o di riorganizzazione interna, ipotesi che a quanto risulta non sono presenti nel caso di specie, avendo già da tempo ultimato la fusione tra la ASL Roma B e Roma C.

Non da ultimo si sottolinea che nella scelta dei dipendenti da trasferire dovrà tenersi conto altresì dell’anzianità di servizio, risultante da un’apposita graduatoria stilata in precedenza.

È di tutta evidenza, inoltre, che il trasferimento non potrà comportare per il dipendente alcun diverso trattamento peggiorativo delle condizioni attuali incluse quelle logistiche.

Inoltre, veniamo a conoscenza che è stato utilizzato un OSS a eseguire un BT HT a un neonato, si rammenta che detta figura non può sostituire le puericultrici né tanto meno eseguire prelievi capillari.
Si rammenta che questa figura è ancora riconosciuta dal Ministero della Salute come arte ausiliaria, pertanto, la scrivente chiede a codesta Amministrazione quali sono le valide giustificazioni per questo trasferimento, inoltre, il lavoratore può legittimamente rifiutarsi di essere costretto a trasferirsi se il trasferimento è illegittimo. 
Si invita la Vostra Azienda a prendere contatto con la scrivente entro e non oltre cinque giorni dal ricevimento della presente onde trovare una soluzione bonaria della vicenda.

Certi della Vostra consueta disponibilità Vi  porgiamo distinti saluti
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