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                                                             A  TUTTI   I CITTADINI
Gli operatori socio sanitari e gli ausiliari socio sanitari del presidio ospedaliero di Novi Ligure oggi manifestano per informare i cittadini sul loro mancato rinnovo del contratto di lavoro interinale  prestato per ben 6 anni presso il vostro ospedale.
Questa situazione è stata più volte preannunciata dai quotidiani locali.

E’ grave che l’azienda non abbia provveduto alla soluzione del problema nonostante l’intesa raggiunta con il sindacato e sottoscritta dal Direttore Generale  nel 2007.
Denunciamo la grave assenza  del sindacato confederale  rimasto silenzioso e passivo, rinunciando al loro ruolo, di fronte al rischio della perdita del nostro posto di lavoro. Hanno dimenticanto quanto sancito dalla costituzione?  

“ il lavoro è un diritto per ogni cittadino”
Ci è stata arrecata l’ulteriore ingiustizia in occasione del concorso indetto per i lavoratori O.S.S, in cui non è stato previsto alcun riconoscimento sull’anzianità di servizio e la professionalità maturata sul campo. 
Altrettanto e accaduto agli ausiliari socio sanitari ai quali non  è stato permesso di partecipare ai corsi di formazione per il conseguimento della qualifica O.S.S  che gli avrebbe potuto consentire la partecipazione ai successivi concorsi.

Ringraziamo  tantissimi lavoratori dell’ospedale che hanno inteso esprimere la loro solidarietà firmando una petizione in nostro favore.
La mancata nostra conferma, quindi una riduzione di personale, comporterà un aggravio di carichi di lavoro per i colleghi che dovranno sostituirci con la conseguenza di inevitabili disfunzioni del servizio  al cittadino.
Purtroppo oggi ci troviamo di fronte alla crescita generale di lavoro precario che ha investito negli ultimi anni il mondo del lavoro nel suo complesso, ciò è il frutto di scelte politiche e sindacali che non sono state  governate e controllate, con il risultato che hanno creato con la cosiddetta  flessibilità del lavoro, che doveva consentire la capacità per il lavoratore, attraverso corsi di formazione e di riconversione professionale una continuità di lavoro.  Oggi invece la flessibilità di fatto ha trasformato il lavoratore flessibile alla disoccupazione. 
Chiediamo a tutti i cittadini che lo vorranno di essere solidali con la nostra lotta che si protrarrà fino a quando le istituzioni non troveranno una soluzione al nostro problema.

Novi Ligure 28 ottobre 2010
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