
Al Presidente Dott. Grandi Stefano
Al Direttore Amministrativo Dott. Valli Graziano
Al Direttore Sanitario Dott. Roversi Gianbattista
Alla Responsabile del Personale Sanitario Sig.ra Baroni Stefania
presso la Casa di Cura “DOMUS NOVA”
via Pavirani 44 c.a.p 48123 RAVENNA

Verbania, 10 Aprile 2010 
Oggetto: chiarimenti sulla figura dell’infermiere generico
Con riferimento alla qualifica dell’infermiere generico, il Migep evidenzia che, pur rientrando nella competenza regionale le modalità di organizzazione del lavoro nelle varie strutture sanitarie, la scelta adottata da Codesta Azienda sottrae la figura dell’infermiere generico dalle proprie funzioni di assistenza diretta alla persona senza, peraltro, un’accertata inidoneità specifica alla mansione. 

Ciò comporta un’enorme perdita del patrimonio di competenze professionali acquisite dagli infermieri generici nel corso di decenni e determina di fatto un demansionamento del detto personale lavorativo.

Inoltre, i modelli assistenziali che Codesta Azienda vuole adottare non possono determinare uno svuotamento delle mansioni dell’infermiere generico Per tali considerazioni, e in ragione della riconosciuta evoluzione professionale e scientifica dell’infermiere generico, questa associazione invita Codesta Azienda a non  sottrarre tale figura dalle proprie funzioni di assistenza diretta al paziente nel  rispetto del mansionario e della collocazione prevista nei rispettivi contratti collettivi.
Si evidenzia peraltro che la scelta da Voi operata di eliminare l’utilizzo di detto profilo professionale dallo svolgimento del turno notturno, determinante come tale anche la perdita della relativa indennità, costituisce, in mancanza di un’idonea giustificazione, comportamento illegittimo. 

In attesa di un Vostro riscontro si inviano cordiali saluti.  
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                                                                                                     x La segreteria Migep

                                                                                                          Angelo Minghetti 

