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Associazione delle Professioni Infermieristiche e Tecniche

operatore socio sanitario (oss) - infermieri generici – psichiatrici – puericultrici –

infermieri extracomunitari – ota – asss – adest -  osa

Sede  sociale via Motta Santa 44 Fondotoce 28924 Verbania tel 0323 496081 – fax 0323 406882  cell. 3387491756

E-mail info@migep.it – migep2001@libero.it
                               Al Ministro  Della Salute

                                                                                                                         Prof. Ferruccio Fazio

Al Direttore Generale 

delle Professioni  Sanitarie
Dott Giovanni Leonardi
Al Ministero del Lavoro 

                                                                                                                               Direttore Generale 

                                                                                                                             Cons. Paola Paduano 

Attestato di conformità e del good professional standing – o.s.s.
La Federazione è stata coinvolta da alcuni operatori socio-sanitari che hanno manifestato la volontà di esercitare la professione di o.s.s. in altri stati Europei ed in particolare in Francia.

Il presente quesito infatti nasce da una esplicita richiesta da parte del Ministero della Salute francese il quale subordina lo svolgimento della professione o.s.s. al rilascio di un attestato emanato da una autorità competente che attesti che il diploma di operatore socio sanitario – (in Francia d’aide-soignant ) -  sia riconosciuto su tutto il territorio nazionale.

Si chiede a Codesto Ministero di intervenire affinché sia garantita la libertà di stabilimento e la libera prestazione dei servizi ai sensi dell'articolo 3, paragrafo 1, lettera c) del Trattato UE e della Direttiva 2005/36/CE, recepita con D.lgs. 206/2007, atteso che il livello di formazione degli OSS non corrisponde agli standard europei e che quindi la possibilità di esercitare la professione di O.S.S. nei Paesi dell’UE sia evidentemente critica, o subordinata sempre a misure di compensazione. 
Infatti, considerato che lo svolgimento della professione di OSS è subordinato anche al rilascio di un attestato emanato da una autorità competente, che attesti che il diploma di operatore socio sanitario sia riconosciuto su tutto il territorio nazionale, ci si chiede come possa essere rilasciato detto attestato atteso che il rilascio dello stesso presuppone che la formazione sia identica sull’intero territorio nazionale.
Si chiede quindi a Codesto Ministero, ove competente, di chiarire quali siano le procedure per il rilascio dell’attestato di conformità e/o del good professional standing del titolo di o.s.s.
Ciò premesso, ritenendo che il rilascio dell’attestato di conformità del titolo di o.s.s. sia di competenza di Codesto Ministero, si chiede se ai fini del rilascio sia sufficiente la compilazione del modello G2, relativo al rilascio dell’attestato di conformità alle direttive comunitarie dei titoli diversi da: medico chirurgo, medico specialista, medico di medicina generale, medico veterinario, farmacista, odontoiatra conseguiti in Italia da cittadini comunitari e non comunitari.

Si chiede inoltre se il riconoscimento ed il rilascio dell’attestato richiesto possa essere limitato ai soli operatori formati da Asl o istituti di formazione accreditati presso gli assessorati regionali competenti. 

Si chiede infine a Codesto Ministero quali iniziative intenda intraprendere dato che il rilascio attestato di conformità richiesto dall’Autorità estera presuppone che la formazione e le modalità di svolgimento della formazione o.s.s. sia identica sull’intero territorio nazionale.

Sulla base di quanto sopra si chiede di rivedere la formazione degli o.s.s. ed istituire un corso biennale svolto da istituti tecnici sanitario – istituto socio sanitario -.  

Verbania, 19 Febbraio 2011 

                                                                                                  La segreteria migep

                                                                                                   Angelo Minghetti                                                     

