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Associazione delle Professioni Infermieristiche e Tecniche

operatore socio sanitario (oss) - infermieri generici – psichiatrici – puericultrici –

infermieri extracomunitari – ota – asss – adest -  osa

Sede  sociale via Motta Santa 44 Fondotoce 28924 Verbania tel 0323 496081 – fax 0323 406882  
cell. 3387491756

E-mail migep2001@libero.it   
Ieri 4 luglio 2012 il “tavolo tecnico ministero della salute e regioni” ha concluso la prima fase, definendo un primo documento riguardante la professione dell’oss.

La proposta del documento arricchita di contenuti pervenuti dalla rappresentanza di categoria oss Migep , dai sindacati, dalle rappresentanze professionali e dalla conferenza stato regioni ora è al vaglio del Ministro della Salute.
Oltre quattromila oss di tutta Italia hanno dato mandato alla Federazione Migep di sottoscrivere la bozza sul ruolo, funzioni, formazione e fabbisogno dell’oss. Crediamo che possa essere una base di partenza per cogliere le esigenze di una nuova organizzazione del lavoro alla luce dell’evoluzione ordinamentale e formativa della professione dell’oss, del conseguente nuovo rapporto con le altre professioni che vada a focalizzare in modo chiaro e definitivo gli ambiti operativi  di formazione di base e continua di quest'ultima figura.
Le problematiche vissute oggi dalla figura OSS, da noi rilevate e portate all'attenzione di questo tavolo ministeriale, richiedono di dover verificare quali competenze porre in capo a questa figura in modo preciso, definendo i canoni formativi utili andando a tracciare con chiarezza la qualifica, la qualità e la quantità della formazione e l'area di appartenenza (che deve essere quella sanitaria). 
L’operatore socio sanitario non deve rimanere una figura “tecnica” in un contesto multidisciplinare dove in realtà interagiscono in un contatto diretto con il paziente come supporto all'assistenza infermieristica e fornendo un'assistenza di base (bisogni fondamentali del paziente). Per questo -considerando l'attuale normativa- la figura non può che essere riconosciuta come facente parte dell'area sanitaria.
Il documento parla anche di etica, responsabilità e conoscenza di tutti i professionisti: il Migep ritiene, a questo punto, che anche per l’oss debba essere varato codice deontologico (già esistente come federazione migep). Il documento determina di rilevare i numeri reali degli oss ad oggi formati e impegnati nei diversi settori. Riteniamo come Federazione che è fondamentale che si costituisca un elenco anagrafico nazionale di tutti gli oss tramite il Migep. Attraverso questo elenco si vuole consentire a queste professioni un ulteriore passo verso il pieno riconoscimento della professione.
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