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delle Professioni  Sanitarie e Socio Sanitarie
operatore socio sanitario (oss) - infermieri generici – psichiatrici – puericultrici –

infermieri extracomunitari – ota – asss – adest -  osa

Sede  sociale via Motta Santa 44 Fondotoce 28924 Verbania tel 0323 496081 – fax 0323 406882  cell. 3387491756

E-mail migep2001@libero.it
                                                            Alla cortese attenzione dei Presidenti dei collegi Ipasvi  

                                                                            di Arezzo - Pisa -  Grosseto - Firenze 

La Federazione Migep è venuta a conoscenza da un comunicato del 9 dicembre 2016 “quotidiano sanità” che i collegi Ipasvi della Toscana hanno riunito le professioni sanitarie e socio sanitarie per affrontare i nodi delle competenze integrate nella sessione da voi organizzata al forum risk management 2016, invitando un’associazione oss a un confronto sul tema “la prassi interprofessionale delle professioni sanitarie e socio sanitarie percorso PDTA.”
Si fa presente, che la Federazione Migep OSS, è l’organizzazione delle professioni sanitarie e socio-sanitarie che ha titolarità a portare avanti le istanze della categoria OSS sui tavoli tecnici Ministeriali, riconosciuta dal Ministero della Salute e convocata al tavolo tecnico in qualità di titolare in rappresentanza degli OSS, mantenendo il requisito del mandato nel rappresentare gli operatori, ed è interlocutrice con le istituzioni. Nelle precedenti partecipazioni ai tavoli tecnici Ministeriali sul ruolo, funzioni, formazione e fabbisogno dell’OSS, nel 2012 sottoscrive un documento finale che è stato anche sottoscritto dal collegio Ipasvi Nazionale. 

La Federazione Migep in questi anni ha sempre messo in evidenza il contenuto del suddetto documento ossia, ruolo, funzioni, formazione e fabbisogno dell’OSS, ha sempre evidenziato la necessità dell’istituzione dell’area socio sanitaria e della formazione continua, richiamati a luglio 2016 nell’atto d’indirizzo del comitato di settore in riferimento al rinnovo contrattuale come tutti sanno, bloccato da 7 anni.
E’ evidente che le problematiche degli OSS sono state costantemente rappresentate nel corso degli anni da questa Federazione anche sulla revisione delle competenze degli allegati A e B  in un confronto con il sottosegretario De Filippo nel 2016.
Per quanto sopra la scrivente fa presente a codesto collegio la propria titolarità a trattare le problematiche dell’OSS poiché partecipa anche al forum di risk management sanità da diversi anni con una propria sessione per promuovere la professione della figura.

Ciò detto, il nostro rammarico è legato al fatto di non aver invitato il Migep in qualità di relatore in occasione della sessione avente il tema “La prassi interprofessionale delle professioni Sanitarie e Socio Sanitarie”  in risk management 2016 dove il Migep aveva la sua sessione sul tema “Il ruolo degli oss nelle nuove reti sanitarie e sociali” nello stesso evento, ritenendo invece di invitare l’associazione OSS 2.0 sul tema che a nostro parere non ha alcuna titolarità a trattare la materia dell’OSS a livello nazionale e regionale.
Ci auguriamo, che sia stata una dimenticanza di percorso alla quale si può rimediare attraverso una collaborazione con i Vostri collegi al fine di un migliore approfondimento sicuramente utile e determinante alla risoluzione delle problematiche del ruolo dell’OSS. 

In attesa di un Vs. riscontro positivo, porgiamo distinti saluti

12 dicembre 16 
                                                                                               Federazione Nazionale Migep
                                                                                                       Minghetti Angelo

