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Associazione delle Professioni Infermieristiche e Tecniche

operatore socio sanitario (oss) - infermieri generici – psichiatrici – puericultrici –

infermieri extracomunitari – ota – asss – adest -  osa

Sede  sociale via Motta Santa 44 Fondotoce 28924 Verbania tel 0323 496081 – fax 0323 406882  cell. 3387491756

E-mail info@migep.it – migep2001@libero.it
 Al Direttore Generale delle Professioni Sanitarie

Dott.  Giovanni Leonardi

All’Assessorato della Formazione Calabria


La Federazione Migep è stata contattata da un Istituto di formazione Osa della Regione Calabria per avere alcuni chiarimenti in ordine alle modalità e criteri da seguire per procedere alla formazione di O.s.s. 


Più precisamente, l’Istituto riferisce di essere stato interpellato dall’Associazione Asnoss e di avere ricevuto da quest’ultima una proposta di dare avvio, congiuntamente, ad un corso di formazione per O.s.s. 


Considerato che al momento la Regione Calabria ha deciso di sospendere la formazione O.s.s. e, nel contempo, le contrapposte richieste di attivazione di corsi O.s.s. formulate da numerosi studenti O.s.a., l’Istituto calabrese chiede di conoscere se l’Associazione Asnoss sia accreditata presso il Ministero quale Istituto o ente di formazione e se poteva dare avvio congiuntamente alla stessa alla formazione di O.s.s. nella Regione Calabria. 


L’Associazione Asnoss  ha riferito all’Istituto calabrese di essere accreditata presso il Dipartimento delle Professioni socio – sanitarie con atto autorizzativo n. 214/9 – Delibera n. 2315 del 14 Aprile 2009 – e che opera in tal senso congiuntamente ad un Istituto di formazione di Cremona – CR Forma Cremona – ed ha allegato all’uopo anche gli attestati O.s.s. rilasciati dall’Istituto CR Forma sui quali compare il logo di detta Associazione.


Considerato che al momento è stato istituito un tavolo tecnico ministeriale proprio sulla figura O.s.s.  e che questa Federazione, per il perseguimento delle proprie finalità statutarie, ha il dovere di informare i propri iscritti su quali siano i corsi di formazione che consentono il rilascio di titoli idonei per la partecipazione a procedure concorsuali, si  chiede alla S.V. di chiarire se l’Associazione Asnoss sia abilitata a svolgere corsi di formazione. Si chiede inoltre di chiarire se l’istituzione di corsi di formazione O.s.s. in forma di partenariato tra Istituti accreditati e soggetti non accreditati consentano di rilasciare titoli spendibili nell’ambito di concorsi pubblici. 


Si evidenzia inoltre che la Regione Calabria, interpellata dal Migep sulla questione, ha affermato che l’Associazione Asnoss non è inserita nell’elenco, tenuto dal competente assessorato, degli Istituti di formazione accreditati. La Regione Calabria inoltre ha informato il Migep che nella propria Regione sono presenti numerosi operatori formati in altre regioni da parte di Istituti non accreditati


Inattesa di un Vostro intervento, si inviano distinti saluti.

Verbania, 29 Ottobre 2010.

La Federazione Migep


