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                                                                                                                  delle Professioni Infermieristiche e Tecniche

operatore socio sanitario (oss) - infermieri generici – psichiatrici – puericultrici –

infermieri extracomunitari – ota – asss – adest -  osa

Sede  sociale via Motta Santa 44 Fondotoce 28924 Verbania fax 0323 406882  cell. 3387491756

E-mail migep2001@libero.it
                                             Convegno 30 maggio 16 della CGIL Torino 

La presente relazione è al di fuori di qualsiasi orientamento sindacale ed è puramente una mia riflessione suffragata dai dati oggettivi. 
I punti emersi dagli interventi sono stati; contratto, professionalità, riforme della Lorenzin, protocolli, équipe, attività sanitarie, evoluzione della professione, area sanitaria, assicurazione, ecc. Dagli interventi dei relatori nasce una riflessione, una riflessione che rende evidente un rilancio della figura in uno schema ben delineata su come utilizzare la categoria oss nell’assistenza. Uno schema che si sta disegnando a macchia di leopardo in molte aziende ospedaliere e non, ed è quello di sopperire i disservizi delle varie unità operative con competenze determinate in abuso di professione che secondo la logica dei dirigenti saranno legalizzati attraverso protocolli. 
Si è notata una scarsa conoscenza da parte della platea del vero tema “ oss al futuro” posto dalla CGIL. La sensazione percepita e che gli operatori hanno visto il titolo come gratificazione a partecipare a questa evoluzione del sistema salute senza analizzare la frase in sé, senza chiedersi come poter raggiungere gli obiettivi e quali siano gli ostacoli che impediscano l’evoluzione della figura a livello nazionale. 
Gli interventi susseguitosi non hanno sviscerato il vero senso del tema, ma sono rimasti legati ai propri personalismi rimarcando una richiesta di diritti, ponendo un cambiamento nella politica aziendale, area sanitaria. Pochi gli interventi che hanno evidenziato il vero problema posto dalla locandina. 
Un convegno che nel suo complesso è un proseguimento su quanto si sta cercando di tracciare a livello nazionale con un tema importante.  
Anche il Migep, sta tracciando a livello nazionale principi sui processi di evoluzione, infatti, il 23 maggio al Senato nella giornata dell’oss è stato espresso un concetto imprescindibile dai relatori che “la professione va valorizzata” dove il Ministero è pronto ad accogliere le istanze di crescita professionale e condivide l’istituzione dell’area socio sanitaria. Il Dott. Saverio Proia, intervenuto in vece del Sottosegretario del Ministero De Filippo, ha proposto come strada maestra, l’inserimento dell’oss nell’area socio sanitaria come previsto dal decreto legislativo 502/93 art 3 octies da prevedere nel prossimo rinnovo contrattuale. Quest’obiettivo è condiviso anche dal Sottosegretario del Ministero, dal Presidente del Comitato di Settore, dalla Conferenza Stato Regioni. 
Le stesse linee sono state condivise dalle organizzazioni sindacali, con l’impegno del Direttore Generale delle Professioni Sanitarie del Ministero di trovare un filo conduttore con la Conferenza Stato Regioni, coinvolgendo le Regioni a formulare la motivazione sulla disparità formativa. Mentre sull’eventuale nuova formazione dell’oss gestita dal Servizio Sanitario Nazionale, sull’area socio sanitaria sarebbe importante sentire anche il Coordinatore del Comitato Salute delle Regioni. 
Il mio intervento come migep al convegno “ oss al futuro” ha cercato di dare delle risposte, di rendere evidente le motivazioni per le quali l’oss non è considerata nelle normative di legge, cercando di far comprendere di cosa si sta parlando, rompendo quegli schemi ormai radicati nei principi degli stessi colleghi, evidenziando i nuovi schemi che si stanno disegnando a livello nazionale. Area socio sanitaria art 3 octies 502/92, elenco anagrafico, formazione oss, formazione continua, riconoscimento europeo, va ripreso il documento siglato nel 2012. Evidenziando cosa determinerà verso l’oss con le nuove competenze dell’infermiere, l’importanza del tavolo tecnico per l’oss, contratto, e quanto sia importante l’applicazione dei protocolli che dovranno eliminare l’arbitrarietà dell’abusivismo attuale per renderlo alle funzioni previsto dagli allegati A B e che tali protocolli dovranno essere identici per tutte le unità operative con firma della direzione sanitaria, oppure disegnate da una delibera regionale. 
Ho notato uno scarso interesse di alcuni colleghi ai temi posti dal migep di una fondamentale importanza per il ruolo, determinati da dibattiti e confronti con le istituzioni a livello nazionale, rilevando l’interesse solamente al cambiamento politico aziendale, senza rendersi conto che per attuare alcuni passaggi al cambiamento politico aziendale bisogna tracciare nuove linee guida attraverso la conferenza stato regioni, ministero della salute, forze politiche e dal documento del 2012. 
Mi dispiace che la categoria non sia ancora pronta a una riflessione, a un rafforzamento sindacale sui temi di un certo spessore, a organizzarsi unitariamente insieme al migep per rilanciare la professione di cui non basta la politica aziendale, ma necessita una linea politica nazionale per raggiungere tali obiettivi come fanno i 22 profili sanitari. 
Penso che il ruolo sindacale sia importante come quello del migep e che si debba mantenere un valore importante nei contratti nazionali e con i confronti delle istituzioni. Se noi stessi non diamo quell’input necessario al riconoscimento della professione, sarà difficile ottenere l’area socio sanitaria per la mancanza di una linea unitaria, Insieme, Tutti insieme.
Voglio credere che tutto può ancora cambiare, ma bisogna volerlo veramente. 
A fine Novembre a Firenze  è stato chiesto al Migep di far parte come partnership al Forum Management in Sanità sul tema “oss area socio sanitaria”, una giornata dedicata alla figura dell’oss, un evento molto importante per esserci e per la professione.
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