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delle Professioni  Tecniche e Sanitarie
operatore socio sanitario (oss) - infermieri generici – psichiatrici – puericultrici –

infermieri extracomunitari – ota – asss – adest -  osa

Sede  sociale via Motta Santa 44 Fondotoce 28924 Verbania tel 0323 496081 – fax 0323 406882  cell. 3387491756

E-mail migep2001@libero.it
                                                                                     All’Assessorato Regionale 

                                                                               della Regione Sicilia
                                                                             Ai Presidenti Opi Regionali 
                                                                             Alla Presidente Fnopi 

                                                                             Ai Nas Regione Sicilia
Oggetto: Ecm per operatori sanitari – Master per gli infermieri – corsi di formazione professionale oss

Continuano, a pervenire a questa Federazione, richieste di chiarimenti in merito ai corsi di “formazione professionale oss, attività laboratoriale e di coordinatore oss in strutture socio sanitarie, corsi di BLSD, PBLSD, ECM per gli oss, Master per infermieri,” organizzati da associazioni Oss sul territorio della Sicilia.
Nel panorama nazionale, soprattutto in questo momento storico dove si continua a rilevare frodi nei confronti di questi operatori socio sanitari che dopo aver pagato somme di denaro, si trovano con un attestato è una cultura generale senza valore e senza valenza legale. Non si possono sostenere queste leggerezze, ci preoccupano molto questi corsi, inoltre, non si rileva il numero di accreditamento del corso e i nomi dei docenti. 
Si chiede a Codesto Assessorato se esiste normativa e disposizioni attuative e operative in materia di accreditamento per la Formazione Professionale e Orientamento verso l’associazione “ASOSS”, e verso altre associazioni di cui s’intravede solo il logo, e verso il Centro Sportivo CSEN di (Trapani) - Istituto San Giuseppe di San Giovanni (CT) – L’oratorio della Chiesa San Vincenzo De Paoli (Palermo) “, e se ci sono indicazioni operative relative alle procedure da seguire, utili agli operatori accreditandi/accreditati, poiché sulle locandine viene riportato il logo della Regione Sicilia.
All’Opi regionale e alla Fnopi di verificare la legalità sui corsi di Ecm per gli operatori sanitari e Master per gli infermieri e se esiste un’autorizzazione regionale e universitaria.
Si chiede ai Nas che facciano piena luce sul caso, sul quale si sta mettendo a rischio l’utenza e di effettuare una ricognizione nelle strutture di formazione e verso queste associazioni per valutare la legalità sulla formazione e sugli attestati rilasciati a nostro giudizio con metodi non coerenti alle norme regionali e universitarie.
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