                                                                                                Alla Dott.ssa Rossana Ugenti

                                                                                                Al Ministro della Salute

           
 

                                                              Conferenza Stato Regioni

Oggetto: richiesta di partecipazione al tavolo tecnico di lavoro per OSS

Si parla molto sul tema assistenziale, carenza di personale, e poco degli operatori socio sanitari (oss).

La Federazione delle Professioni Sanitarie e Socio Sanitarie da Noi rappresentate nel proficuo percorso seguito in tutti questi anni ha cercato in qualche modo di contribuire al riordino del profilo dell’operatore socio sanitario e dell’assistenza.

Siamo convinti che il modo di dare funzionalità al servizio sanitario a favore dei cittadini per raggiungere una sua modernizzazione ed una maggior qualità sia quello di procedere ad una ricomposizione delle competenze e della qualifica del OSS tale da consentire il passaggio da una organizzazione gerarchica del lavoro in cui l'OSS è agli ordini dell'infermiere ad una organizzazione del lavoro basata su un rapporto funzionale di professionalità al fine di rendere la figura professionale funzionale rispetto alle attuali esigenze dell’utenza.
Ci presentiamo, siamo una “Associazione” Oss Nazionale denominata a livello statutario “Federazione delle Professioni sanitarie e sociosanitarie”. La Nostra Federazione racchiude diverse figure della Riabilitazione e della Prevenzione abilitate a svolgere un ruolo professionale nei servizi socio sanitari, riabilitativi della prevenzione. La Federazione che rappresentiamo ha adottato una carta etica che costituisce un punto di riferimento nell’esercizio quotidiano dell’attività professionale. Lo Statuto della Federazione porta altresì la denominazione di Associazione Scientifiche Tecnico Professionali in conformità al D.M. 31/05/04, volta a svolgere attività finalizzate ad adeguare le conoscenze professionali ed a migliorare le competenze e le abilità cliniche, tecniche e manageriali e i comportamenti degli associati al progresso scientifico e tecnologico. La federazione migep non è soltanto uno strumento di disciplina, ma si prefigge di discutere le tematiche e i problemi che riguardano le categorie in esso rappresentante, attraverso il confronto con SS.LL in indirizzo tutelando giuridicamente le categorie.

I punti più salienti del nostro curriculum vitae

Onde evitare di scrivere pagine e pagine sull'attività svolta dal MIGEP dalla costituzione ad oggi si ritiene di riportare solo i fatti più salienti ed inerenti al tavolo tecnico che andrà a costituirsi
Nel 2001 presentiamo domanda di essere integrati nell’anagrafe delle Associazioni Professionali Sanitarie per l’ordinamento Sanitario del Ministero della Salute.

Nel 2001 il Ministro apre un tavolo di lavoro tecnico sulla necessità di rielaborare i profili professionali dell’infermiere generico e delle puericultrici. Il Migep attraverso un decreto del Direttore Generale delle Risorse Umane e delle Professioni Sanitarie viene convocato a partecipare attivamente al gruppo di lavoro creatosi per produrre uno schema di provvedimento che rielabori i contenuti dei profili professionali.

Il Migep dopo il termine dei lavori ha organizzato numerosi congressi, convegni nonché semplici incontri con le Istituzioni al fine di elaborare, confrontarsi, e raggiungere gli obiettivi inerenti la categoria OSS.

Nel 2007 il Ministero della Salute invita il Migep a presiedere sul tavolo di lavoro del comitato nazionale delle scienze infermieristiche e delle scienze ostetriche.

Nel 2009 il Direttore Generale delle Risorse Umane e delle Professioni Sanitarie istituisce un tavolo “Ministero – Regioni” con l’obiettivo di approfondire la questione, ed elaborare possibili proposte di soluzioni sull’operatore socio sanitario su “ruolo, funzioni, formazione e programmazione del fabbisogno dell’operatore socio sanitario”, invitando su questo tavolo la federazione Migep. Tra il 2010/2012 viene definito un primo documento riguardante la professione dell’oss che viene sottoscritto da parte di tutti i partecipanti in particolare: “Conferenza Stato Regioni, Ministero, Sindacati, Ipasvi, Fnco, Migep” che raggiungono l'accordo sulla necessità di procedere ad un ulteriore approfondimento in un futuro tavolo di lavoro con Ministero e Regioni.

Si vuole porre inoltre l’attenzione:

· che il migep nel 2004 presenta istanza di riconoscimento in conformità del D.M. 31/5/2004. 

· Nel 2004 presentiamo una petizione popolare con una proposta di legge n 3268 sul riordino del profilo professionale oss, il cui fine era completare il giusto equilibrio tra tutte le figure con adeguamento dei compiti ad un nuovo e moderno servizio sanitario in continua evoluzione ed una formazione europea per l’oss. 

· Nel 2008 la Federazione fa istanza di essere individuata nell’elenco delle associazioni rappresentative a livello nazionale delle professioni regolamentate per le quali non esistono ordini, albi o collegi  attraverso il DL 9/11/2007 n 206.

· Nel corso degli anni la Federazione è stata convocata a diverse audizioni al Senato. 

· La Federazione nel febbraio 2022 è stata convocata al Senato per tenere un’audizione in merito al disegno di legge sul lavoro usurante per gli OSS.
· La Federazione è stata convocata in diverse Commissioni Regionali sulle varie tematiche legislative.

· Dal 2015 ad oggi è presente quale Leader all’interno del Forum Risk Management “evento scientifico” di portata nazionale con una propria sessione ed uno spazio dedicato al tema degli OSS

· tra il 2017 e il 2020 è promotore dell’area socio sanitaria e del ruolo socio sanitario, contribuendo alla realizzazione della proposta di DL Boldrini n 2071 sulla nuova formazione oss, condivisa dagli stessi sindacati.
· nel 2019 ha realizzato con l’Opi di Firenze quattro progetti sulla formazione dell’oss attraverso la certificazione delle Competenze. 

· nel 2019 in collaborazione con la FNOPI istituisce un tavolo di lavoro per determinare nuove linee sulla formazione dell’operatore socio sanitario elaborando una bozza con un percorso formativo completo.

· Nel 2019 è protagonista di diversi ricorsi amministrativi al Tar ed al Consiglio di Stato sul riconoscimento dell’operatore socio sanitario.

· Il Migep con la Fnopi interagisce sulla delibera della Regione Veneto sul “super oss” 

· Il Migep partecipa al tavolo istituito dalla Regione Veneto sull’esigenza formativa dell’operatore socio sanitario ossfc
· partecipa al tavolo Welfare della regione Lombardia sull’esigenza formativa dell’operatore socio sanitario ossfc.
La Federazione Migep OSS in rappresentanza degli interessi della categoria degli Operatori Socio Sanitari essendo la maggiormente rappresentativa nonché storicamente attiva ed impegnata a livello Nazionale e Regionale di categoria è direttamente interessata a contribuire al provvedimento che le Regioni e il Governo Centrale intendono assumere, inoltre, è a chiedere formalmente la ripresa del  tavolo tecnico interrotto nel 2012 con gli stessi attori per approfondire e individuare nuovi parametri formativi affinché la qualifica dell’operatore socio sanitario italiano sia equiparata per formazione e professionalità alla medesima figura già presente a livello europeo.
Alla luce dell'importanza della figura dell'OSS, dimostrata anche durante la pandemenia nonché di quanto sta accadendo, il MIGEP
CHIEDE

che venga aperto un osservatorio nazionale e di partecipare fattivamente ai gruppi di lavoro al fine di contribuire con la propria esperienza all’esame istruttorio dei vari provvedimenti che verranno messi in atto anche per quanto concerne la figura dell’operatore socio sanitario e della nuova figura che verrà a crearsi dell'OSS nonchè di essere considerati associazione rappresentativa delle professioni ivi rappresentate anche attraverso il curriculum vitae 
