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Relazione
Terzo incontro sul tavolo di lavoro Ministero e OSS - 28 settembre 2010
In questa riunione è stato stabilito l’avvio di un tavolo di lavoro tecnico, ristretto, del quale fa parte la Federazione Migep Associazione, affinché si elabori un documento di linee generali.

Questo verrà poi inviato al Ministro ed alla Conferenza Stato Regioni perché venga apposta la firma ai primi lavori svolti dal tavolo.
Nella riunione sono emerse molte criticità sull’iniziativa promossa dal Migep in merito alla ricognizione sin qui svolta, in quanto questa ha messo in evidenza una disfunzione notevole nella formazione e nel reale fabbisogno dell’OSS. 
Si sta inoltre assistendo alla spettacolare propaganda di qualche organizzazione sindacale, al di fuori dell’effettive realtà, al solo scopo di raccogliere consensi tra gli OSS. Questa situazione ha di fatto provocato in alcuni componenti del tavolo, già tesi alla soluzione, il rischio di far saltare tutto.
La Conferenza Stato Regioni, preso atto dell’importanza del lavoro svolto, si è riunita ed ha deciso di dare un maggior risalto al tavolo tecnico con una riflessione sulle indicazioni che emergeranno dalle successive riunioni. 

Molte regioni, venute a conoscenza della positiva attività del tavolo, hanno sospeso la formazione dell’OSS complementare in attesa delle determinazioni che scaturiranno dal tavolo di lavoro manifestando l’intenzione di prestare molta attenzione a quanto verrà determinato sulla figura dell’ OSS di base.
Vale la pena, ancora una volta, rammentarvi che il Migep ha un solo interesse che è quello di trovare una modalità che favorisca l’integrazione tra il lavoro dell‘oss e dell’infermiere.
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