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Associazione delle Professioni Infermieristiche e Tecniche

operatore socio sanitario (oss) - infermieri generici – psichiatrici – puericultrici –

infermieri extracomunitari – ota – asss – adest -  osa

Sede  sociale via Motta Santa 44 Fondotoce 28924 Verbania tel 0323 496081 – fax 0323 406882  cell. 3387491756

E-mail migep2001@libero.it
Al Ministero del Lavoro
Direttore Generale 

                                                                                                                             Cons. Paola Padano

Ministero della Salute

Direttore Generale 

delle Professioni  Sanitarie

Dott Giovanni Leonardi
                                                                                                                        All’Assessore Regionale

                                                                                                                                    Sanità Piemonte
Alla Direzione Regionale 
delle Politiche Sociali del Piemonte
Ai Consiglieri Regionali

Verbania 22 febbraio 2011
Corsi sperimentali O.s.s. con formazione complementare 

In data 13 Maggio 2010, presso il Ministero della Salute, è stato avviato il Tavolo tecnico sul ruolo, funzioni, formazione e programmazione del fabbisogno dell’Operatore Socio Sanitario.


Considerata la rappresentatività della Federazione Migep, quale associazione delle professioni non regolamentate, ai sensi del D.lgs. 206/2007, la Scrivente partecipa ai tavoli istituzionali relativi alle professioni sanitarie e tecniche che esso rappresenta ed in particolare al tavolo tecnico Ministero – Regioni sul “ruolo, funzioni, formazione e  programmazione del fabbisogno dell’operatore socio – sanitario”.

Infatti, la Federazione M.I.G.E.P. - Coordinamento Collegiato Associazione delle Professioni Infermieristiche - è un’associazione che nasce dall’unione di un gruppo di infermieri al fine di tutelare ed ottenere il riconoscimento giuridico delle professioni da esso rappresentate: O.S.S. O.S.S. con formazione complementare, infermieri generici, infermieri psichiatrici e puericultrici.


Il lavoro condotto da questa Federazione, sia di monitoraggio che di controllo permette alla scrivente di segnalare che alcuni punti critici nella formazione dell’O.s.s. complementare evidenziati anche al tavolo tecnico ministeriale.

In particolare:

a) la scarsa formazione per quel che riguarda la conoscenza delle patologie e per quel che concerne l’insegnamento della farmacologia e dell’anatomia;

 b) la perdita di importanza della relazione con il paziente.


Alla luce di quanto or ora evidenziato, considerato anche che la figura dell’operatore socio – sanitario con formazione complementare non è prevista dalla contrattazione collettiva e che mancano delle linee guida ministeriali, molte Regioni hanno prudenzialmente sospeso la formazione di detto profilo professionale sino alla conclusione del tavolo tecnico ministeriale. 

La Regione Veneto, ad esempio, ritenendo che in mancanza del riconoscimento dell’O.S.S. complementare nell’ambito del CCNL del comparto sanità e, quindi, del necessario inquadramento giuridico ed economico ha deciso di sospendere l’organizzazione dei moduli di formazione “complementare in assistenza sanitaria”. 


La Federazione Migep, ritiene quindi che allo stato sia inopportuno, avviare, anche in via sperimentale, corsi di formazione per detto profilo (cfr. volantino CSIL Piemonte 4 corsi di formazione O.s.s. con formazione complementare che dovrà coinvolgere il Comune Torino – Consorzio Monviso Solidale – Consorzio Iris Ovest Ticino – Consorzio Iris Biella). 
Peraltro si chiede di chiarire i seguenti punti:

a) cosa vuol dire riqualificare, in via sperimentale, 100 operatori socio sanitari;

b) quale sia il criterio di selezione per l’accesso a detti corsi, considerato il dato numerico di oltre 27 mila o.s.s. formati in Piemonte;

c) se la partecipazione a detti corsi venga garantita sia agli o.s.s. che operano nel sociale che agli o.s.s. che operano nel sanitario;

d) se la partecipazione a detti corsi sia garantita anche ad o.s.s. formati da strutture private;

e) se la partecipazione a detti corsi sia corsi concerna anche operatori che lavorano nel privato;
f) quale sia il costo del progetto formativo sperimentale;

g) i criteri di scelta dei soggetti gestori;

h) le motivazioni che giustificano l’utilizzo di fondi messi a disposizione per la riqualificazione degli educatori sanitari per finalità diverse quale l’avvio di corsi sperimentali per o.s.s. con formazione complementare;


Alla luce di quanto sopra, si invita la Regione Piemonte e per essa la Direzione Regionale delle Politiche a sospendere l’avvio di detti corsi di formazione sino all’esito del tavolo tecnico ministeriale.
La Federazione Migep 

Angelo Minghetti


