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Associazione delle Professioni Infermieristiche e Tecniche

operatore socio sanitario (oss) - infermieri generici – psichiatrici – puericultrici –

infermieri extracomunitari – ota – asss – adest -  osa

Sede  sociale via Motta Santa 44 Fondotoce 28924 Verbania

 tel 0323 496081 – fax 0323 406882 - cell. 3387491756

                                                               E-mail migep2001@libero.it






                  All’Assessore Alla Sanità 








          Dott. Massimo Russo  








     Alla Dott.ssa Donatella Schembri  
                                                                                              Al Dott. Riccardo Morreale

                                                                                            Alla Dott.ssa Patrizia Montante


Riqualifica  OSA/OTA in OSS condotta dall’Istituto di formazione tecnico commerciale paritario "Europa"  di Modica  e dall’Associazione Asnoss

La Federazione Migep è stata contattata da alcuni operatori socio sanitari per avere alcuni chiarimenti in merito alla riqualifica di OSA/OTA in O.S.S. organizzata dall’Istituto tecnico commerciale paritario "Europa"  di Modica e dall’associazione Asnoss.

Considerato che al momento la Regione Sicilia non ha deliberato su questa riqualificazione, riteniamo che la formazione avviata da detto Istituto e da codesta Associazione non possa che essere sospesa. Si rileva, inoltre,  che i soggetti non sono accreditati come previsto da delibera regionale (D.D.G. 75/2011) e che inoltre l’Asnoss non rientra neanche nell’accreditamento ministeriale e regionale come ECM e né tanto meno autorizzato dal  Ministero della salute di dipartimento delle Professioni Socio Sanitarie.

Questa Federazione avendo il dovere di perseguire le proprie finalità statutarie e, tra queste, di informare i propri iscritti su quali siano i corsi di formazione che consentano il rilascio di titoli riconosciuti/autorizzati dalle Regioni idonei per la partecipazione a procedure concorsuali: chiede alla S.V. di invitare l’Istituto di formazione tecnico commerciale paritario "Europa"  di Modica  e l’Associazione Asnoss a sospendere immediatamente la suddetta attività formativa in quanto non autorizzata dalla stessa Regione Sicilia, al fine di evitare il rilascio di attestati di attestati Oss non spendibili in ambito pubblico.


Si invita inoltre la Regione Sicilia a vigilare su tutti gli Istituti di formazione e di inviare una nota a tutte le strutture sanitarie e socio sanitarie in modo da garantire il rispetto dei principi di trasparenza e pubblicità dell’azione amministrativa Regionale ed evitare inoltre che si dia luogo a pratiche commerciali scorrette da parte di Enti formativi non accreditati.

Confidando in un Vostro intervento, si inviamo i nostri distinti saluti.

Verbania,  12 aprile  2011.
                                                                                                   La Federazione Migep

                                                                                                        Angelo Minghetti
