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Associazione delle Professioni Infermieristiche e Tecniche

operatore socio sanitario (oss) - infermieri generici – psichiatrici – puericultrici –

infermieri extracomunitari – ota – asss – adest -  osa

Sede  sociale via Motta Santa 44 Fondotoce 28924 Verbania tel 0323 496081 – fax 0323 406882  cell. 3387491756

E-mail info@migep.it – migep2001@libero.it
Al Direttore Generale delle Professioni Sanitarie

   Dott. Giovanni Leonardi 

Ministero della Salute
                                                                                               Agli Assessori Regionali alla Sanità
                                                                                              Ai Dirigenti alla Formazione 


La Federazione Migep è stata contattata da alcuni istituti di formazione, studenti e studi legali per avere informazioni circa l’avvio di corsi di riqualificazione di O.S.A. in O.S.S. da parte dell’associazione Asnoss e da parte dell’associazione Arsoss. 

Questa Federazione, intendendo perseguire le proprie finalità statutarie, ha l’obbligo e il dovere di indicare agli operatori del settore quali siano i corsi di formazione che consentono il rilascio di titoli riconosciuti ed autorizzati dalle Regioni, da poter spendere in ambito pubblico anche al fine di partecipare a procedure concorsuali.

Nel caso di specie, l’associazione Asnoss avrebbe dato avvio, a corsi di riqualificazione degli O.S.A. in O.S.S. nelle regioni Calabria e Sicilia. 
                     Preme inoltre evidenziare che la predetta associazione, anche al fine di incrementare il numero degli interessati alla riqualifica, dichiara agli enti formativi e nei propri comunicati informativi che “la riqualificazione sarebbe autorizzata dal Ministero della Salute e che l’attestato sia rilasciato a firma di un rappresentante del Ministero della Salute.” 

In particolare l’associazione Arsoss ha dato avvio a corsi di riqualifica riservate a Osa/ Ota/Asa/ Orsa nelle città di Agrigento, Palermo, Catania e Caltanisetta.

Si segnala che sia l’Asnoss che l’Arsoss non sono presenti nell’elenco degli enti formatori autorizzati come da D.D.G. n. 3162 del 24.12.2010 – D.D.G. 75 del 25 gennaio 2011 della Regione Sicilia. La stessa Regione non ha autorizzato la riqualificazione degli OSA in OSS. 

Nella Regione Calabria pur essendo stata autorizzata la riqualificazione da OTA /OSA in OSS,  comunque l’associazione Asnoss non è presente nell’elenco degli enti formativi accreditati.

Tutto ciò esposto, si chiede di chiarire se il corso di riqualificazione O.S.A./O.S.S. promosso da Asnoss/Formed sia autorizzata da Codesto Ministero. 
         Si chiede inoltre agli Assessorati in indirizzo se le associazioni Asnoss /Arsoss pur non essendo negli elenchi di istituti accreditati abbiano una autorizzazione alla formazione/riqualifica in OSS. 

In attesa di una risposta e confidando di un Vostro Intervento, inviamo i nostri distinti saluti.

Verbania,  6 Giugno 2011     
                                                                                                      La Federazione Migep

                                                                                                        Angelo Minghetti
si allegano nota del  12/4/2011 

                  nota del  29/10/2010

                 documenti dell’Associazione Asnoss – e dell’associazione Arsoss

